

Лаврентьев Максим Владимирович

канд. юрид. наук, доцент

ЧУОО ВО «Саратовский медицинский университет РЕАВИЗ»

г. Саратов, Саратовская область

ЗАКОН ОТ 5 АВГУСТА 1850 ГОДА О НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРАВОНАРУШИТЕЛЯХ ВО ФРАНЦИИ

Аннотация: статья посвящена закону от 5 августа 1850 года о создании специализированных исправительно-воспитательных заведений для несовершеннолетних правонарушителей во Франции, а именно земледельческих колоний. Автором рассказывается о правовых основах создания земледельческих колоний, постатейно рассмотрен закон от 5 августа 1850 года.

Ключевые слова: Франция, XIX век, законодательство о несовершеннолетних правонарушителях, исправительное учреждение, пенитенциарная педагогика, земледельческая колония.

Рост преступности среди несовершеннолетних во Франции в первой половине XIX в. заставил задуматься властям об организации специализированных учреждений для содержания несовершеннолетних преступников. Французские тюрьмы для этого явно не подходили из-за суровости содержания арестантов, поэтому правительство обратилось к широкой общественности с предложением организовать частные исправительно-воспитательные заведения для содержания малолетних нарушителей закона. В 20–30-х годах XIX в. во Франции начался процесс организации и открытия различных вида исправительно-воспитательных заведений. Но необходимо было законодательно закрепить основы создания земледельческих колоний для несовершеннолетних правонарушителей.

Закон от 5 августа 1850 г., принятый сразу после революционных событий 1848 г., сконцентрировал усилия «частных лиц и благотворительных обществ» для помощи «нравственно погибающим малолетним». Частные лица и общества нашли «себе освящение и поддержку» в законе, «цель которого была в 1) обеспечить молодым заключенным нравственное, религиозное и профессиональное

воспитание в специальных заведениях, в 2) занимать их работами земледельческими, как наиболее способствующими их нравственному возрождению и основным интересам страны; в 3) обеспечить посредством попечительства продолжительные и верные результаты исправительного воспитания» [1, с. 85–86].

По ст. 1 Закона от 5 августа 1850 года несовершеннолетние обоих полов, «заключаемые за преступления и проступки, а также на праве родительской власти, получают, как во время предварительного заключения, так и во время пребывания в исправительных учреждениях, нравственное, религиозное и промышленное воспитание» [1, с. 86].

По ст. 2. Закона в особых отделениях арестных домов для подследственных содержались малолетние арестанты, которые были приговорены «к тюремному заключению на срок не свыше шести месяцев, равно и находящиеся под следствием».

Исправительными же заведениями для молодежи служили колонии двух типов: 1) пенитенциарные – куда направлялись: «а) дети, оправданных по ст. 66 Уголовного Кодекса (Франции – М.Л.) и приговоренные к принудительному воспитанию; в колонии они должны содержаться в общем заключении при строгой дисциплине и быть употребляемы на работы земледельческие или на примыкающие к ним ремесленные, а также получать первоначальное обучение; б) молодые арестанты, приговоренные к тюремному заключению на срок от 6 месяцев до 2 лет; они должны в течение первых трех месяцев содержаться отдельно от оправданных в особом отделении и употребляться на сидячие работы; по истечении же этого срока директор может, во внимание к хорошему поведению, допустить их к земледельческим работам колонии» [1, с. 86].

В ст. 6 приглашались частные лица или общества, которые в 5-летний промежуток пожелали бы устроить пенитенциарные колонии, представить министру внутренних дел вместе с просьбой о разрешении плана, учреждение и правила проектируемого здания. «Министр может заключать с такими заведениями, должным образом разрешенными, условия о принятии, содержании и воспитании в них определенного числа заключенных малолетних» [1, с. 87].

Таким образом, по мнению французского исследователя де Оссонвиля, закон от 5 августа 1850 года сделал значительный шаг вперед в вопросах воспитания молодых преступников и «полученные результаты... были бы еще обширнее, если бы этот закон исполнялся как следует» [1, с. 94]. К сожалению, в действительности, «молодые преступники» подвергались в различных заведениях совсем не тому режиму, какого требовал закон.

В.И. Вешняков также отмечал большое значение закона от 5 августа 1850 г. Он писал, что «на основании этого закона, земледельческие колонии предназначены для малолетних преступников, оправданных по суду, вследствие признания, что они действовали бессознательно, но не возвращаемых родителям, а также для тех, которые осуждены на тюремное заключение от 6 месяцев до 2 лет. Все находящиеся в колонии дети употребляются, под строгим надзором, на сельскохозяйственные и другие связанные с ними технические работы; но осужденные на заключение допускаются к участию в общем полевых работах лишь по прошествии 3-месячного пребывания в колонии, в течение которого они подвергаются одиночному заключению и употребляются на разные сидячие работы» [3, с. 478].

Закон от 5 августа 1850 года, признавая два рода пенитенциарных колоний, казенные и частные, «представлял частным лицам и обществам в течение 5 лет от обнародования входить к министру внутренних дел с просьбами о разрешении основания подобных колоний; затем в случае недостаточности числа частных колоний, предполагалось приступить к учреждению казенных» [3, с. 478–479].

Также упоминал о законе от 5 августа 1850 года Н.Я. Воскобойников, который писал, что «вследствие этого закона, установившего учреждение приютов правительственного и санкционированного существование частных приютов для несовершеннолетних преступников, исправительные колонии стали появляться с 1850 года во всех концах Франции и к 1-му января 1864 года колоний и приютов насчитывалось уже 58; 29 для мальчиков, 24 для девочек и 5 смешан-

ных; из них публичных, т.е. устроенных правительством, было только 7: 4 мужских и 3 женских» [4, с. 42–43]. Но всего же лучшей исправительной земледельческой колоний Н.Я. Воскобойников считал «Меттрэ».

По мнению Е. Альбицкого и А. Ширгена, «чтобы судить о том значении и о тех последствиях, которые имели закон 5 августа 1850 года и учреждение исправительно-воспитательных заведений во Франции, лучше всего обратиться за указаниями к статистике. Из последней мы узнаем, что тотчас же после издания закона 5 августа в продолжении 5 лет цифра малолетних, заключенных в исправительные заведения, прогрессивно увеличивалась, а с 1855 года ежегодно привлекалось к уголовным и полицейским судам средним числом по 9569 малолетних до 16 лет; при этом на 1854 г. выпадает самая высокая цифра преследований – 11, 026; в период же с 1856 г. до 1860 г. ежегодно преследовалось в среднем уже только по 7, 713 (самая низкая цифра – 1860 г. – 6358). Подобное же возрастание до 1855 г. и понижение с 1856 г. замечается для цифры оправданий по ст. 66 уголовного кодекса (с 1851–1855 гг. ежегодная средняя оправданий 2577; с 1856–1860 гг. эта средняя уменьшается до 1912, а в 1860 г. до 1747). Увеличение числа преследований детских преступлений и особенно увеличение числа оправдательных приговоров по 66 ст., с отдачею оправданных на принудительное воспитание до 20-летнего возраста, объясняется общин сочувствием в новым пенитенциарным учреждениям и уверенностью в пользе принудительного воспитания; уменьшение же с 1855 г. цифр заключенных в колониях отчасти произошло вследствие общего уменьшения числа преступных детей, а главным образом – от распоряжения администрации, предписавшей преследовать малолетних до 16 лет за нищенство и бродяжество только в особенно важных случаях (циркуляр 1855 года)» [1, с. 108–109].

Закон от 5 августа 1850 года сыграл большую роль в становлении системы исправительно-воспитательных заведений для несовершеннолетних правонарушителей во Франции того времени. Интересно, что систему функционирования частично переняли и в России. Некоторые статьи французского закона затем пе-

решили в российские законодательные источники, посвященные созданию и деятельности исправительно-воспитательных заведений для несовершеннолетних правонарушителей Российской империи.

Список литературы

1. Альбицкий Е. Исправительно-воспитательные заведения для несовершеннолетних преступников и детей заброшенных в связи с законодательством о принудительном воспитании / Е. Альбицкий, А. Ширген. – Саратов: Типография Губернского земства, 1893.

2. Ануфриев К.И. Воспитательно-исправительные заведения и учреждения трудовой помощи и принудительного труда в Западной Европе. (Германия, Бельгия, Англия, Франция и Швейцария) / К.И. Ануфриев. – Петроград: Городская типография, 1915.

3. Вешняков В.И. Обзор сельскохозяйственных учреждений в Англии, Франции, Бельгии, Голландии, Германии и Италии. – СПб., 1866.

4. Воскобойников Н.Я. О приютах для несовершеннолетних преступников в связи с кратким историческим очерком мест заключения вообще / Н.Я. Воскобойников. – Саратов, 1873.